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VERBALE N. 50

SEDUTA DEL 09/09/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 09 (nove) del mese di settembre, la Commissione Se-
conda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto
previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente, per trattare il se-
guente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento del Progetto “Termocamera per monitorare i flussi turistici”;
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricato: Serena Peccianti

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri Alberto Locchi e Lorenzo Masi
Alle ore 09:13 è presente il Consigliere Enrico Conti
Alle ore 09:15 sono presenti i Consiglieri Marco Semplici e Vincenzo Maria Pizzolo
Alle ore 09:21 è presente il Consigliere Massimo Fratini

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Componente CONTI Enrico
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:27 essendo presente il numero legale e mette in
visione ai consiglieri i verbali della seduta del 22/07/2025 e del 02/09/2025.

Il Presidente, illustra la programmazione dei prossimi lavori ed informa che verranno organizzati
incontri sul tema dei dehors di cui la commissione ha due atti in sospeso.

Alle ore 09:33 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re

Il Presidente Enrico Ricci sospende la seduta in attesa dell’ospite il Prof. Alessandro Monti
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Alle ore 09:37 si unisce alla seduta il Consigliere Francesco Casini.

Alle ore 09:41 il Presidente riprende la seduta accogliendo il General Manager della Fondazione per
la Ricerca e l’Innovazione Prof. Alessandro Monti

Il Prof. Alessandro Monti presenta la Fondazione che è stata costituita dall’Università di Firenze a
cui si sono aggiunti in qualità di soci la Città Metropolitana, la Fondazione Cassa di Risparmio di
Firenze e la Camera di Commercio di Firenze. Illustra il programma InterregMed all’interno del
quale  nel  2021  è  nato  il  progetto  Herit-Data  che  aveva  come  capofila  la  Regione  Toscana  e
finanziato  con fondi  europei  allo  scopo di  iniziare  a  sviluppare  metodologie  innovative  per  la
gestione di flussi turistici. Il progetto si è concluso con grande successo ed è stato annoverato tra i
progetti  faro da più Ministeri.  A seguire è  stato presentato un secondo progetto che si  chiama
Tourismo ed anche questo è risultato vincitore ed ha come capofila un’agenzia di sviluppo greca. In
rappresentanza dell’Italia vi è l’Università di Firenze e la Fondazione per la Ricerca e l’Innovazione
Vi  sono  8  progetti  piloti  in  Europa  e  per  l’Italia  a  Firenze  per  migliorare  ulteriormente  il
monitoraggio e successivamente la gestione dei flussi turistici. 
Allo  scopo  sono  state  usate  due  tecnologie:  sniffer  che  consente  di  rilevare  l’origine  e  la
destinazione dei flussi turistici e termocamere che rilevano l’impronta termica e tramite un software
contano  il  numero  delle  persone  anche  se  raggruppate.  La  prospettiva  è  di  utilizzare  diversi
algoritmi di intelligenza artificiale da applicare alle immagine per distinguere il genere, età ed altro.
La posizione attuale degli sniffers forma un quadrilatero e precisamente sono a Ponte Santa Trinita,
Ponte  Vecchio,  Piazza  Pitti,  Piazza  Santo  Spirito,  Piazza  della  Passera,  via  Tornabuoni.  Le
termocamere saranno installate in Piazza Duomo angolo via dei Pecori. 
I dati acquisiti sono anonimi ma una volta ottenuti vanno interpretati ed usati. Potranno poi essere
messi  a  disposizione  dell’amministrazione  che  potrà  utilizzarli  per  migliorare  la  vivibilità  di
Firenze.

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Marco
Semplici, Lorenzo Masi.

Alle ore 10:05 si unisce alla seduta il Consigliere Valerio Fabiani

Il Prof. Alessandro Monti risponde alle domande dei consiglieri informando che già adesso tutti i
dati per le linee guida europee sono pubblici e si possono trovare digitando snap4city.org.
Per quanto riguarda il costo e la manutenzione degli strumenti tecnologici, precisa che sono stati
utilizzate attrezzature testate ed accessibili economicamente a tutti che non richiedono una grande
manutenzione. Lo scopo è che questo progetto venga replicato in tante altre realtà europee, pertanto
al termine del progetto verrà creato un manuale a disposizione di tutti in cui saranno illustrati gli
aspetti istituzionali, politici, economici e tecnici 
Per quanto riguarda l’interazione con le persone, in accordo con la Direzione Attività Economiche e
Turismo,  verranno  messi  dei  QR  code  in  alcuni  punti  strategici  della  città  che  forniscono
informazioni ed attraverso i quali verrà chiesto alle persone di rilasciare un’opinione.

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Alberto
Locchi, Enrico Conti, Giovanni Gandolfo, Vincenzo Maria Pizzolo, Cecilia Del Re.
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Il Prof. Alessandro Monti risponde alle domande precisando che la scelta delle zone in cui sono stati
posizionati gli sniffers e le termocamere è stata dettata da motivazioni tecniche e da dove era più
facile ricavare ed elaborare dati, comunque l’obiettivo è anche di testare anche altri luoghi.
I  risultati  saranno condivisi  con tutte  le  istituzioni che sono in possesso di  dati,  come la  Città
Metropolitana  di  Firenze,  il  Comune  di  Firenze,  la  Regione  Toscana,  la  Toscana  Promozione
Turistica

Il Presidente Enrico Ricci, ringrazia il Prof. Alessandro Monti per essere intervenuto alla seduta.

Il Presidente, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per  approvato il verbale n. 44 della
seduta del 22 luglio 2025 e n. 48 della seduta del 2 settembre 2025 messo precedentemente in
visione ai commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:34

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 22/09/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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